



# 校外評核報告

## 香港耀能協會

### 賽馬會田綺玲學校

學校地址：新界大埔富忠里一號

外評日期：二零一六年五月十六日、十七日、二十日、二十三日及二十六日

教育局質素保證及校本支援分部

二零一六年九月

## 校外評核報告說明

1. 本報告綜合報導學校發展現況和校外評核的主要結果，並提出改善建議供學校參考。
2. 報告的對象是學校的主要持分者，包括法團校董會、教師、家長和學生。
3. 學校須向主要持分者發佈本報告的內容，並將整份報告的複印本存放在校內容易取閱的地方，或上載學校網頁，供持分者閱覽。
4. 法團校董會須帶領學校，跟進本報告提出的建議，以能自我完善，促進學校持續發展。

香港特別行政區政府  
教育局(2016)

# 目錄

	頁數
1. 校外評核方法	1
2. 學校發展現況	1
3. 校外評核結果	2
4. 改善建議	8
5. 附錄	9
一 課堂學與教的整體表現	
二 學校的回應	

## 1. 校外評核方法

- 1.1 評核隊伍於二零一六年五月到校進行校外評核，檢視學校的自我評估工作及其對學校發展的影響，並提供建議，以幫助學校持續改善及發展。
- 1.2 校外評核人員透過下列方法了解學校的情況：
- 訪校前及訪校期間細閱及分析學校提供的文件和資料；
  - 觀課二十六次，合共二十名教師接受觀課；
  - 觀察學校各項活動，如早操、早會、班主任課、課外活動等；
  - 分別與校監、校董、校長、科組負責人、教師、社工、宿舍負責人及家長面談。

## 2. 學校發展現況

2.1 學校於一九七九年創立，專為身體弱能兒童而設，秉承香港耀能協會使命及宗旨，以「立己立人、達己達人」為校訓。學校以「引導式教育」理念為痲痺、身體弱能及多種殘障學生提供教育服務，幫助他們成為良好公民，參與及貢獻社會。

2.2 本學年學校獲教育局核准的班級結構和學生數目如下：

特殊學校類別：肢體傷殘兒童學校	
小學部班級數目： 4班	中學部班級數目： 8班
小學部學生人數： 31人	中學部學生人數： 79人
全校學生總人數： 110人（其中60人是宿生）	

- 2.3 除肢體傷殘外，當中約有六成的學生有輕度或中度的智力障礙。學校設有主流、輕度智障及中度智障課程，以照顧有不同學習需要的學生。學校於二零一零年開設宿舍，舒緩家長在照顧弱能子女所帶來的壓力。
- 2.4 學校上次校外評核報告(二零零七年八月)的建議包括「深化自評，加強行政策劃」及「強化學與教，進一步提升學生學習效能」。
- 2.5 學校上發展周期(2012/13至2014/15學年)關注事項為「持續優化學生學習的成效」、「擴闊學生的視野及生活經歷，為將

來升學及融入社會作好準備」及「持續優化學校行政工作及程序」。本周期學校發展計劃(2015/16至2017/18學年)的關注事項為「透過電子學習，建立學生的自學能力」、「凝聚團隊士氣」及「優化教學策略」。

### 3. 校外評核結果

#### 3.1 學校有效加強學生體能發展，提升他們的積極性及自信心；惟近年經歷頗多人事變動，教職員士氣受到影響。

3.1.1 學校發展引導式教育多年，期望通過教育的過程，協助活動機能失調的學生，培養他們積極主動的性格。學校有效透過跨專業的緊密協作，能針對學生的多種殘疾特性及成長需要，刻意為每一名學生細心設計和安排生活及學習程序，有策略地在每一個學習環節把教育及康復工作結合，促進學生身體功能的發展，並有效培養他們積極的生活態度及加強他們的自信心。

3.1.2 學校近年經歷多任校長的更替及教師的人事變遷，使教師團隊的士氣受到影響。有鑒於此，學校遂把「凝聚團隊士氣」作為本周期的關注事項。學校為新入職教師提供「啟導計劃」，又定期安排「新教師聚會」，能加強資深教師與新教師的溝通，協助他們適應新工作環境。領導層理解教師工作繁重，校董會成員主動與不同職系的教職員及專責人員面談及溝通，了解他們的工作情況，有助鼓勵士氣；為提升教師團隊的建立，又邀請外間機構到校進行有關的專業發展活動，能提升團隊精神。學校本年度進行有關減省教師工作的問卷調查，進一步了解教職員的需要及困難。惟各項措施仍在初步推行階段，果效有待觀察。

#### 3.2 學校已優化行政工作及程序，並能積極推動自評循環，有助持續發展。

3.2.1 學校跟進上次校外評核建議，於上周期以「持續優化學校行政工作及程序」為關注事項，學校的資源策劃及管理組已檢視及完善行政程序和指引，並加強相關培訓，讓教職員更清楚了解不同組別的工作。現時學校的分工明確，教職員及專責人員的溝通及合作更暢順。此外，學校建立及適當運用雲端資訊平台，有系統地儲存學校資源、行政工作程序和紀錄等，方便教職員運用相關資料，有助提升工作效能。

3.2.2 為了讓學生得到更全面及適切的支援服務，學校成功建立「學生障礙資料庫」，並定期更新學生的學習進度及復康需要的資料，讓教職員及專責人員掌握他們障礙的情況及

學習表現，有助加強教師和專責人員間的溝通和協作，為學生提供合適和有延續性的復康服務及有關學習需要的支援。

3.2.3 學校積極推動自評，透過強、弱、機、危分析，又參考不同持分者的意見，適切地按學生的需要、學校情況及教育的發展趨勢制訂兩周期的關注事項。周年計劃亦能緊扣學校發展計劃，推行策略具體及切實可行。學校認真檢視工作的成效和推行時的困難，並大致能跟進有關檢討，回饋策劃，惟部分科組的檢討未有提出具體改善建議，科組的自評工作仍有改善空間。

### 3.3 學校大致能為不同能力的學生提供適當的課程，惟個別科目基礎學習元素不足，高中選修科目組合選擇亦需改善。

3.3.1 學校致力為肢體傷殘的學生，提供適當的課程。由於學生學習能力差異頗大，學校除了為部分體能或健康上有問題，但學習能力不受影響的學生提供主流課程外，亦為輕度智障及中度智障學生提供調適課程，課程涵蓋面足夠。學校透過早會、班主任課、以及部分學科的學習單元，推動德育及公民教育，如培養學生的責任感、讓他們關愛社區和認識祖國。學校亦為學生提供戶外學習、社區適應和服務及工作體驗等機會，能豐富學生的學習經歷。此外，學校因應學生的需要，設有「溝通課」、「綜合活動」、「生活技能課」等，有助加強他們在溝通、大肌肉活動、自理等方面的能力。

3.3.2 學校以跨級分組的方式，將十二班分成十七組，按他們的能力及學習進度教授；透過即時視像教學模式，用心幫助留在家中長期病患的學生持續學習；為非華語學生，安排入讀適切的課後輔導小組；又為修讀主流課程的高中學生報考香港中學文憑考試個別科目，能照顧不同肌能及智能學生的學習需要。

3.3.3 學校多年來於中度智障課程推行「綜合課」，內容包括語文科、數學科及常識科的學習元素，惟部分科目的基礎學習元素不足，有待改善。為能有效發展十二年一貫的課程，學校宜檢視「綜合課」的安排，儘快於小學實施分科教學，除了讓學生獲得足夠的基礎知識外，亦能加強各科目的縱向發展，以助中、小學的銜接。

3.3.4 高中課程安排大致穩妥，能為學生提供多元學習經歷。學校適切地安排中五、中六學生報讀合適的應用學習課程，如包餅製作、辦公室助理實務等，能配合學生的能力和興趣。在高中選修科安排方面，雖然學校為修讀主流課程學生提供三個選修科目，但學生必須修讀其中一科，並於另外兩科中選讀一個；輕度和中度智障學生均須修讀三個選修科目，未能讓他們選擇自己所喜愛或能應付的科目。學校需檢

視有關安排，使能更切合學生的需要。

**3.4 各科組雖大致能配合學校的發展方向制訂工作計劃和策略，惟部分科組未能深入檢討工作成效及善用檢討後的結果回饋策劃。**

3.4.1 各科組能配合學校發展方向及因應本身的發展需要，訂定明確的計劃，如發展學生思維策略、培訓教師運用多型態教學模式等，以提升學與教的效能。各科組亦能適時於學期中及年終檢視各項計劃的推行及檢討成效，惟部分科組的檢討工作過於簡略，未能深入探討工作推展的成效及不足，亦未能善用所得數據回饋下一學年的工作計劃。

3.4.2 學校備有清晰的科務手冊，細繚列明評估要求及各項安排。學校能透過多元化的評估方式，如教師觀察、學生匯報、家長評估、測考及綜合活動評估等檢視學生的表現。現時學校主要透過科務會議、共同備課、學習階段統籌會議等，商討學生表現、學生學習難點及各項教學策略的成效。然而，學校尚可加強學生評估資料的運用，以促進學與教，如加強教師運用學生評估資料回饋教學設計。學校現正試行運用為智障學生而設的「學習進程架構」為兩名高中智障學生評估學習表現，效果不俗。未來亦將推展至全部智障學生，方向正確。

**3.5 學校的電子學習發展，能提升學與教的效能，尤以培養學生的閱讀習慣。**

3.5.1 配合本周期的關注事項，學校從多方面推展電子學習。學校先由教師培訓開始，讓他們掌握運用電子學習的模式及策略。於教學設計上，增加學生網上預習及於課堂上應用電子學習，有助提升學生參與學習的機會及促進互動學習。學校亦製作電子教材，讓非口語溝通的學生使用電子溝通輔助工具，有效加強他們的溝通能力，各項策略穩步推展。

3.5.2 學校有策略地營造學生閱讀風氣，設午讀時段，為有不同學習需要的學生，安排不同的閱讀活動，並設閱讀故事書後分享；另外，學校讓高中主流學生在圖書館閱讀電子書，教師又自行製作導讀資料及編製學生閱讀材料，鼓勵他們於課餘進行網上閱讀。各種安排能有效鼓勵學生閱讀，提升他們的閱讀興趣，以及建立閱讀習慣。

**3.6 學校大致能在課堂持續優化學生學習的成效，學與教效能已較上次外評有所提升，惟提問技巧及生生互動仍有進步空間。**

3.6.1 學生普遍對學習有興趣，能投入參與課堂活動。教師多能配合學校關注事項，於課堂上教導學生運用六種思維組

織策略，如六何圖、序列圖等，協助學生組織學習內容及掌握要點，有助提升學習效能。教師能因應非口語學生的學習需要，提供合適的溝通工具，例如平板電腦、「回應板」、「溝通圖」等，有助學生發表意見。部分教師按學生能力設計不同的教學活動，並適時監察他們的學習進展和給予個別支援；或透過分層工作紙，照顧有不同學習需要的學生，效果不俗。

3.6.2 本周期學校致力推行電子學習，培養學生的自學能力。大部分修讀主流課程的學生能善用資訊科技促進學習，例如運用網上蒐集的資料，進行預習，並於課堂上運用平板電腦進行學習。智障學生尚能按教師指示，於課堂上運用平板電腦進行學習，如選擇答案及回應教師問題。小部分教師能善用平板電腦和應用程式，促進師生和生生互動，以及幫助學生理解學習內容。個別教師更嘗試以「翻轉教室」，培養學生的自學能力。教師因應學生的需要設計多媒體學習素材，有效照顧不同學生的學習風格。

3.6.3 教師多以提問促進師生互動，惟大部分教師的提問層次不高，以查考學生的知識為主，思考性問題較少。學生多踴躍作答，但教師較少提供正面或具體回饋。部分教師雖有安排分組活動，但討論或協作的元素不多，未能促進生生互動。個別教師設計探究性的活動，例如實驗及觀察，促進學習，值得同儕借鏡。教學助理大都能與教師互相協作，有效照顧學生學習。

### **3.7 學校將教學、治療元素及生活流程結合，幫助學生建立定時運動的習慣及支援有不同復康需要的學生，效果良好。**

3.7.1 學校根據「引導式教育」的理念，針對學生多種殘疾特性及成長需要，將治療元素融入教學和生活流程中，刻意為每一個學生細心安排學習及復康的活動，效果明顯。又於學科加入與復康相關課題，如認識自己病症及相關的復康需要等。教職員及專責人員能緊密合作，於早操、午息時段加強學生的治療，並能按學生不同程度的肌能障礙，訂定個別的康復治療策略，安排合適的訓練和支援服務，為學生提供更多體適能訓練機會，如鼓勵學生用較弱的手攜取物件；鼓勵肌能較佳的學生參與跑步比賽，鍛鍊體格，提升自我形象；為嚴重肌肉萎縮的學生安排生命教育小組，加強他們認識自己的身體狀況，為個人健康轉變作好準備。宿舍人員能與教職員緊密合作，按學校為學生訂定每天體適能的時間表，協助及提示學生進行訓練，整體的安排有效培養學生定時做運動的習慣，並有助延緩他們身體衰退的情況。

### **3.8 教師的專業發展能配合學校關注事項，他們的專業能量亦逐步提升。**

3.8.1 學校持續優化教學策略，包括檢視及整合不同的教學策略，安排校內培訓，以強化教師對不同教學法的掌握。學校並邀請友校共同參與課研，與屬會其他兩間肢體傷殘學校共同制訂「三校共同課程」，為輕度及中度智障學生而設的語文、數學、常識等科目編定學習目標、內容及教學示例，將教學資源上載辦學團體的學校教師資源分享平台，能為教師提供更多參考資料及專業交流機會。

3.8.2 本周期學校透過其他學校及教育局的支援計劃，於數學、常識及通識科推展「多型態教學」，設計適合不同學習能力學生的活動及工作紙等，以加強照顧學生的學習差異。藉著共同備課、觀課、評課等機會，增加教師的專業交流。整體策劃恰當，推展進度良好。

### **3.9 學校優化生涯規劃課程，配合實景學習，適當地為學生規劃未來。**

3.9.1 建基於上發展周期的關注事項「擴闊學生的視野及生活經驗」的良好基礎上，學校於本周期持續推展相關的工作。生涯規劃課程以提升學生獨立生活能力及準備他們將來升學及融入社會為目標，協助學生處理及適應從學校生活過度至成人生活，課程能針對學生於四個學習階段的不同需要而訂定。學校在初中主流班和輕度智障班試行「生涯地圖」，學生需自訂目標，反思個人的表現及情況，並適時作出修訂。計劃能加深學生的自我認識，提升自我反思能力，有助他們按個人需要規劃未來。學校透過校內的模擬場景和其他工作實習機會，豐富學生的生活經驗，提升他們的自信心。學校又為各班組織社區探索活動，加強學生認識社區的無障礙通道設施，並鼓勵他們設計前往購物或面試的路線，為將來的獨立生活作準備。

3.9.2 學校透過午休活動及興趣小組時段，為學生提供多元化的活動，學生每半年可選擇三項興趣小組，學校會因應學生的意願作出合適安排，有效培養學生的興趣及啟發潛能。學校能提供足夠的機會和平台，如綜藝表演、運動會以及校外不同類型的比賽，讓每個學生盡展潛能，亦同時提升他們的自信心。各種設置能讓學生了解自己的喜好和能力，有助他們發展個人興趣，規劃未來的生活。

### **3.10 學生友善守規，願意參與活動，學業表現尚可。**

3.10.1 學生普遍友善守規，但較少主動與人打招呼，表現害羞，缺乏自信。學校可加強讚賞他們的良好表現和行為，並且安排合適的任務，讓學生從中獲得成就感，以提升他們的自信心。學生樂於參與學習活動，聽從教師的指示，尊敬師

長。同儕間互相尊重，能力較佳的學生樂於照顧能力稍遜的同學。

3.10.2 在過去的香港中學文憑考試，其中兩年有小部分學生參加個別科目考試，努力值得欣賞。就讀調適課程的學生，在語文方面，大都能理解別人的說話內容，能力較高的學生並能撰寫約200字的短文。學生的溝通能力尚可，大部分學生能運用口語溝通；而運用非口語的學生能使用溝通輔助工具與別人進行互動。在數學方面，學生能運用金錢購物、簡單換算、運用計算機等。獨立生活能力方面，學生普遍能自行進食，懂得膳後清潔，能力較高的學生能獨立處理一般的家務工作，如煮食、執拾等。學生能克服肢體傷殘及多重殘疾，踴躍參與各類型的活動和比賽，在音樂和體育方面的表現較佳，屢獲獎項，學生的努力參與，值得讚賞。

### **3.11 學校能透過自評促進學校持續發展，科組尚可加強檢視工作的成效，運用評估數據回饋有關策劃。**

3.11.1 關注事項的制訂能切合學生及學校的需要，各種推行策略具體和切實可行，除報告工作進展之餘，亦有反思，惟科組工作的檢討，成效參差，部分過於簡略，未能深入探討不足之處，以回饋策劃。

## 4.改善建議

- 4.1 學校宜檢視中度智障小學課程的「綜合課」安排，將語文、數學和常識三科作分科教授，以加強各科目由小學至中學的縱向發展。高中課程方面，學校可考慮提供更多選修科數目或組合的選擇，以照顧不同學生的興趣和學習需要。
- 4.2 學校宜進一步提升教師提問及回饋的技巧。教師可多運用高層次問題，培養學生高階思維及創造能力，提升學生的學習能力；亦宜多給予讚賞及鼓勵性評語，並針對學生弱項給予明確指示以助改善學習。